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VIIL Abfdnitt.

Weitere Antvendung der Projentredhuung.

§ 1. Kaltulationen.

1) Stelle nad) Aufgabe 94 und 95 Abfdhn. V die gefamten Lbje-
foften fiir 1 chm jeber Bobenart fejt. BVei Aufg. 94 ift ein Tagelohn
boit 2.4 und bei ufgabe 95 ein Tagelohn von 2,60 .4 zu vedmen,
1 kg Dynamit fojtet 2.4, fiiv Abnubung der Geritte find 139/, fiir Ber-
sinfung bed Wetriebstapitald und Unternehmergewine 129, Sufjdlag 3u
berechnen. Vet Anujg. 95 find auBerdem nody 5%, Sufdhlag fiiv Jlindung
anzujesen.

2) €5 1jt {chon vielfach dad Projett einer eleftrijchen Untergrumdbahn
fiiv Berlin befprochen. Bei der Veredhnung der Nentabilitdt find bdie
Unlagefoiten u 41 Well. 4 gefhiabt. DMan vedhet jdhelich auf die Be-
forderung von 57 Mill. Perjonen & 10§ Fabhrgeld. Von diefer Roh-
einnahme gehen 529, fiir Betriebdfojten verloven. Mit wie viel Pro,
wiirde fich bemnach) dad Unlagefapital verzinjen?

3) ©dlecht gemahlener Fement qiebt bei Untwendung eined Siebed
mit 900 Majdhen pro qem 20 bi3 40°/, Ridjtand auf dem Siebe, diejer
Juidjtand Hat nur ben Wert von Sand. Nehmen wir nmun an, Jement,
per fetnen NRiidjtand auf einem joldhen Siebe lefe, foftete pro 1501 in
Ioje aufgemeffenem Bujtande 6 .4 Wie viel diivfte dann Jement a. mit
20%,, b. mit 400/, Riictjtand nur Loften; wemt 1 chm Sand zu 2,60 .4
gevechnet wird?

4) LBerfdyiedene Sementfabrifen vermifhen ben Jement unter dem
Borgeben, denfelben daburch su verbejfern, mit Schlacdenmehl. Berechne
aud nachitehenden Angaben den Gervimn, den eine Fabrif bei einer Jahres-
probuftion vor 200000 Tonnen a 170 kg Sementagewid)t duvc ein Joldhes
Berjahren erztelt. Der Preid fiiv pulverifterted Schlactenmehl jtellt fich
pro Waggonladung su 10000 kg auf 80 .4, ein gleiched Quantum Sement
auf 300 4. Welche NRejultate wiirden fich ergeben bei 10°/, 20°/, 309/,
und 40°/, Bujas?

5) Die Dampimiihlen-Attien-Gejelljchaft su Dresden Hhat 1890 zu-
jammten fiir vd. 4046 000 .# Mabhlerzeugnijfe hergejtellt, ber NRofhgewumnt
hat td. 150500 .#, ber Reingewinn td. 70000 .4 betragen. IMit wie diel
Broz. JHoh- und Hemgewum find bemnach die Mabhlerzeugnijje verfauft?

6) Dad Aftienfapital bdiejer Miihle betrdgt 810000 4. 63 find
3170 A fiiv Dben 1. Fan. 1891 quf neue Rechnung vorgetragen und der
et ijt ald Divivenve verteilt. Wie viel Progent betrug dieje?

1) Cine Uttien-Dampfztegelet hat etnen Rohgewinn von 18969,75 4
eraielt. Hierbon find abzujeten an Abjdreibungen: 59/, von 43500 .4
jitr bie Fabrifanlage, 1,89, von 23800 .# fiiv Wohnhaujer und 159,
von 23600 .# fitv Betriebdgegenitinde. Dev Uberfdhufp ift der Reingewwinm,
Hiervon twerden 109, au bem Refjervefondd gejchlagern, 99, an den Leiter
Ded ®ejchdftd und Jiegelmetjterd gezahlt umd der NRejt wird auj 195 Aftien
a 500 .# verteilt und zwar o, daf nur volle Mart fitr die Wftie gevechnet
werber. LWie viel betrdgt diefer Meft und die Dividende fiiv eine Aftie?

8) Wic viel betragen bie Gejamtloiten etned Wiethaufes in Berlin
von 268,50 qm Grimdflache, wenn 1, ad Bauterrain & Quadratrute 500 4
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tojtet und 2/, dev Fldche bebaut ift, 1qR=1419qm, 2. 1qm bebauter
Grumdfléche 280 .4 foftet und 3. an Binfen vor und wahrend der Baugeit
50/, bes vollen Tervainpreifes und 5%, ber halben Baujumme in Anved)-
nung fommen?

9) TWie hHoch wird nach voriger Aufg. die jibrliche Wiete fiir 1qm
Wolhnung im Durdhichnitt u jtehen fommen, wenn pad Haug fiinf Ge-
fchojje hat wmd 1. daz Baufapital jabhrld mit 49/, verzinjt wird und 2.
Hiv die loufenden lnfoften, Tilgung bdes Baufapitald ujw. 30°, vom
Binsertrage bed Baufapitald angejeht werben?

10) MWie Hoch wird nadh) voriger Aufg. die Wiete 1. fiir eine Woh-
mntg bon 84,60 qm Grundflache (incl. Dev mif andern Wohrtungen genein=
fam bermbterr Niume) im 2. Gefchoh u ftehen fonumen, wennt 7/, ded be-
rechietenr Durchjchnittd fiir 1 gm angenommen wird? 2. fiir eine Wohnung
derjelben Grige tm 4. Gefehop, wenm hier nur 7y bed bevechneten Durd)=
jehnittd angefebt wird?

11) Die Koften fiir et Berliner Gejchaftahaud betrugen: Grumd=
erwerh 12 MWL .4, Fiiv 1000 qm bebaute Flide bded Borberhaujed
A 650 4 fiic 680 qm per Jligel= und Hintergebiude & 5T5.#, fiir
2000 qm Fajjade in Sanditein und polierten Granit & 100 A4, v Didgtung
bes Sellers gegen Grundwaijier 45000 .4, fitv Befdhaffung der Laternen
md Saulen-Kapitelle in Bronge 14000 .4, Bawzinfen von vorftehenden
Roitefr fitr 1 Sahr ju 59, Jad) den auj 5 bi3 10 Jahre abgejchloffenen
Mietvertriaen betrgt die Einnahme: Fiir td. 1000 qm 5u Gejchaftazweden
mubare Fldache des Kellers A 9 JM, fiiv 577,60 qm Ladenviume ez Erd-
gefdhoijed & 84 .4, fiiv 1102,5 qm Hinterrdume bed Grbgefchofied a 21 .4,
T 1680 qm De3 eriten Obergejdhoijes a 17,80.4, beaql. Ded zweiten
Obergefdoijes & 10,70 .4, dedgl. bes Dritten Dbergejchoffes a 8,33 4 und
bedgl. des vierten Gejdjojjes a 5,33 A, MWie viel Prozent Nohgewnmt
ergebent fidh demnach fiiv dad gejamte Anlagetapital?

12) Die Wohmumgsfrage fiir die Arbeiterbevdlferung in qrofen Stibten
ijt fiiv die Sosialpolitif eine Der widhtigften Fragen; bennt 3 ijf That-
fache, Daf €8 3 B. in BVerlin viele Wohmmgen giebt, Die nur aus einent
Naume Dejtehen und von 5 big 11 PBerjonen betwohnt werdem, ferner baf
Tamilienviter bei etnem Einfommen bon 1000—1200 .# 25°, und von
1200—1800.4 220/, fiir die Wohmmg aufwenden mifffen. Ein Facdmann
weift nach, daf bei guter Ausfiihrung, aber bei Vermeitdbung eciner us=
ftattung, Die im Der Negel Dad fiiv Wrheiterwohmumngen angeseigte
Deaf bei weitem fiberiteigt, in Berlin billigere AWohmingen 41 bejchaffen
find. ©r madt folgende Anjdbe filr etn Mietdhous. a. Anlagefapital:
Grunberwerd 56,7 Duadratruten 2 600 4, Bautoiten (einfdl. Binjenverfuit)
fiir 538 qm bebauter Grundfliche & 270 A4 und 6000 H Lrovifion fitr Be-
ihaffimg des Anlagetapitald. b. Der Mietdertrag: 27 PWohmmgen vou
je 1 Gtibe mit Kiiche zum Durchjdnitt bon 215 .#, T eimyelne Stuben
mit Rochoferr 3u 140 .4, 2 Wohmmgen mit 2 Stuben und $Siiche zu
360 .4, 2 Wohmmgen mit 3 Stubenr und Kiidhe zu 550 .4, fiiv 1 Qaben
mit Wohrumg 900 .4, fir 1 quiferen Cadben mit grofer Wohming
1100.#. c Ausgaben: 41/,°/, Binfen fiiv die erfte Hypothel in Hidhe
vor 2/, ded Unlagefapitald, b/, Binfen fiir die amweite Hypothet n Hihe
des lepten Drittels, Unfojten 1,59, vom Mieterivage. — Weldjer Uber-
{hufp bleibt noch?
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13) Bei bem Mictdhaufe der vorigen Mufqabe it angenommen, daf
pad gamge Anlagefapital angeliehen ift. Die Beldaffung dedfelben Hat
6000 .# Rojten an Probvifionent verurfacht. LWenn diefe Summe bei einem
Unternelnter, der dag Unlagefabital aud eigenen Mittel befchafft, fortfallt,
went derfelbe fich ferner mit 4%, Binfen begniigt, um mwie viel Prozent
fommte bann die Meiete noch heruntergefesst werben, wenn er fich mit dbem-
felben 1lberichufi wie nach voriger Aufqabe begniiqt und fitr Unfoiten
ebenfalld bdenfelben Betrag anfest? Wie Hod) wiirde fich darm 3. B.
etne Wolhnung mit 1 Stube und Kitche ftellen 2

14) Beredme ausd folgenden Angaben bdie Generaluntoften, die aus
pem Anlagefapital einer Bieqelet fiir 1 Million Jahrezdbetrieb ermadhien.
Bremofen 12000, Abfdhreibung 121/,%,, Unterbaltung 40/, Uberbau
3000 .#, Abjchreibung 49/, Unterhaltung 29/,. Bieael umd Vorratadfchuppen
1780 .#, Abfchreibung 89/, Unterhaltimg 29/, Meifterhausd 2500 4, Ab-
idjreibimg 19/, Unterhaltung 19, Stall 1500 .#, Abidreibung 29/,
Unterhaltung 1 9/, Trodenbretter, Karren ujw. 2070 .4, Abjdreibung
purchfchnittlich 159, Fiir die Gefamtanlagetoiten find Ferner noch 59/,
Binjertau vechnen. Wie viel betragen diefe Genevaluntoiten fitr 1 Mille Steine?

15) @8 ift aud folgenden Amaaben bder Gewimr, den eine WMirtel
berethngd-Anlage evzielt hat, 31 berechnen. Hevgeftellt find it 195 Arbeitss
tagen tdglich 190 chm Mortel. Der Verfaufdpreid hHat 5,50 .4 betragen.
Die Anlagefofter Haben betvagen fiir dad Grunditiit 38000.4, fiir has
Gebdude 8650 .4, fiir die Dampfumafhine und fonitige mafchinelle Anlagen
16230 .#, fiir den Fuhrpart (20 Wagen famt Juatiere) 10000 .4, Das
Betriebdtapital betrdgt 50000 4. Die Fabrifationdfoiten betragen: 1. Ma-
tevial fiix 1 chm Pedrtel: 0,75 cbm Sand & 1,60 .4, 0,15 chm ungelsichten
Ralf 4 11,90.4, 0,3 cbm Waffer & 0,20 .4. 2. Abfahristoften fitr 1 chm
Movtel 1.4 3. Lhne und Gehalter: 6 Arbeiter & pro Tag 4 .4 bei
195 Avbeitdtagen, 1 Auffeher 2000 .#, 1 LQagerbeamter 3000 .#, Hand-
lungduntojten 4000 .#, 4. 41/,%, Binfen fiir dag nlage- und Betrieha-
fapital. 5. Abjchreibungen: 29/, vom Grunditiict, 49/, am Gebdubde, 109/,
f]mto S’tbtigm Anlagetapital. 6. Kohlen und O 1500 .# und Reparatuven

16) Beredine nadh folgenden Anqaben die Kojten fiir 1 ebm Quadrat:
ftredholz, aud bem Bflafterfldbe gefdmitten werben follen. Fiir Anfauf
oed Holzed nebft FJuhrlohn fiir 1 cbm Stammbolz 17 .4, fiir Scyneiden
10 .4, fiir Sdnittoerluft und Abfalle 331,9/, BVerlujt durcdh Eintrodnen
im Quterfdhnitt 8y unbd im Langenfcdhuitt 20/, und durch Rijjigwerden 39/,
fitt Trandportfolten & chm Stredhol; 6,25 .44

17) Wie viel Toftet 1 gm Holapflafter a. wenn die Kibke 10 em Hodh
itnd?  Berechne ben Preid fitr die Kidge nodhy boviger Aufgabe, Qer-
fchrteibent 2 Rligen fiiv 1 qm 0,60 .4, Impriqnicrungdloften fiix 1qm
3,60 A4, Beton zur Fimbierung 3,50 .4 umd Berlequngsdioftenr 2,50 .4.
b. wenn bdie Rfoke 8 em foch find? Preid der Klbse nady voriger Auf-
gabe, Turerjchneiden u Klbsen 0,60 .4, IJImpragnierungdiojten 3 4, Beton
aur Fundierung 3,50 4, Berlequngsdloften 2,10 A.

18) Gin Holzhandler erhalt eine Offerte, 2000 qm 25 em flarte
Buchentienen von vorgefdriebener Linge und Breite zu 2,10 .4 dad qm
franfo Bahnhof Berlin zu liefern. Ko er nadh) folgenden Angaben bie
Lieferung dibernehmen und wemn dad ber Fall ift, wie viel berdient er bei
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ber gamzent Qiefering? 1,45 chm Stammboly gebert 1 chbm Riemen. 1 chm
Holy fojtet im Walbe 13,50 .#, ferner 4,50 .4 Fuhrlohn. Schnetdelohn
fiir 1ehm Stammboly 18,20 4. Durd) Sdwinden und Riffigiverden
entiteht ein Verluft von 18%,. Die Kojien fiir Sovtierung, Trandport
aur Bahn fiir 1 chm Riemen b A Bahnfracht fitv 200 Ztr 165 A.
Syes. Gew, der Riemen 0,8. Der gejamte Abfall von 1 cbm Stammboly
ift su 1,80 A i Nechuung zu bringen.

19) Jm Jabhre 1877 wurde Had Dach ded Meper Doms durd) Feuer
serftbrt.  Dad newe Dachwert ijt aud Cifen Hergeftellt und mit Kupfer
aedectt. Wie viel hat dad Dadh nach folgenden Angaben gefoitet? a. Das
Gefamtgewicht der Gifenfonjtruftion betvigt 198000 kg. 1kg it ein-
Tehlieflich Dreimaligen Olanfirichd s 0,45 A veranichlagt und mit einem
Abgebot von 179/, audgefiihrt. b, Die Belattung der 4176 qm grofiett
Dadhflache mit eichenen 26550 mm jtarfen Qatten ijt veranjdhlagt mit
175 .4 fiir 1chm Qatten und 0,60 .4 fiiv 1 qm Cinlattungdarbeit, fii
1 qm Dadifliche jind 9 [fo. m Rattenr gevechuet. Dad Abgebot ded Unter-
nefmerd betruq 27,59, e Dad zur Herftellung der Dachhaut vermwandte
Qupferblech wieat vd. 39000 kg, Vo den Anjchlagdpreijen von 1,76 .4
fiir 1 kg Qupferbled) und 2,80 A4 fiiv 1 qm EinbechmgBarbeit wirde ein
Abgebot vom 18,75 .4 erzielf.

20) €3 foll ein 560 m langer Tummel audgemauert werbem. Fiiv
10fo.m find erfordeclich 8,48 cbm @ewwblbe- und 4,4 cbm Widerlager-
matieriverf. 1 chm Gewdlbemanerwert ijt zu 3512 4 und I chm Wiber=
{agermauerivert s 24,40 4 veranflagt. Cin Bauumternehmer itbernimmt
bie rbeit mit einem Abgebot von 5,69, Wie hod) wird fich der Ge-
jamtgewinn ftellen, wenn der Arbeitd- und Materialaufivand betrigt:

a. %ir 1 chm Gewidlbemauerwert:
1,1 Maurer-Schidhtent & 3,50 .4, 0,95 Ztr Kalt & 1,00 .#,
1,2 Handblanger= ,, it B DAL 12005
0,1.# fiiv ©prengmaterial, um 031 . Bement , 2,710,
Steirte 3u gewinnen, 0,10 cbm Sand , 450 ,

1,88 qm Gewolbjteine & 8,00 4, 1,90 A4 fiir Lehrbogen u. Geriijte.

1,8 .4 fiivr Stetntrandport, .

Dzt 129/, von vorjtehenden Koften fiiv Gejdirre, NReparaturer,

Aufficht ufv.
b. Siir 1 ecbm Widerlagermauerivert:

0,8 Maurer-Schidhgten & 3,50 .4, 0,75 A flix Steintrandport,

0,9 Hanbdlanger= , - 2R0% 1,36 Ztr SKalf 4 1,00 .4,

0,8 .4 fiir Sprengmittel, um Stewne 0,66 , Trap , 1,20 ,

A gelvinuen, 0,12 chm ©and ,, 4,50 ,

1,1 qm Wiberlageriteine a 5,00 .4,

Dazi dedgl. 129/, fiiv Gejchirre, Anfficht ufw.

91) Grmittele nach folgenden Angaben, ob e3 vorteilhafter ift, fiir
die Befejtiqung der Landitvape durd) Walzung 2 Pferde= oder 1 Dampf=
walze amyujchafiern. Gine Prerbewalse foitet durdhjchnittlich 1500 A, eine
Dampfwalze 15000 4. Fiir BVerzinjung, Tilgung und Heparatur dev
Walze find bei fenen 159, bei Diefer 109/, zu rechen. Die tdglichen
Betriebdtojten find bet ewmer Rferdewalze zu 30 .4, fiiv bie Dampfwalze
an 20 .4 amgujesen. Die tdgliche Leifung einer Plerdewalze ift duvch-
fhnittlich auf 250 qm, bdie einer Dampiwalze auf 500 qm ju jdhagen.
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a. Beredhne die Kojten ded Walzend fiir 1 qm, wemt in einem Besirte
jahrlich 1. 10000, 2. 18000 qm gemwalst werden und entweder die Nrbeit
burch) 2 Pferdewalzen oder 1 Dampiwalze audgefilhrt wird? b, Vei wie
biel qm Walzfliache jind die Koften gleich?

Mnfasz: 2 (z’ ~l= h) == z—j b. Grflavung: a=— Jinfen, Tilqung uji.
file 1 Jabr, b= tdgliche Betriebdtoften und x = Amzahl Tage.

22) Die Orbe, ein Flup in der Schiweiz, bildet einren Wafjerfall, durch
geringe Unlagefoiten ift eine Wafjerfraft von 3000 PS ersielt. a. Beredhine
nach tolgenden Angabenr die Anlagefoiten fiix 1 PS. Fitr Grunberiverd
24000 .#, Thaljperre 16 000 .4, Tunnelanlage und NRohrleitunagen 64 000.4,
Gebaulichfeiten 26000 .4, Turbinen 88000 .#. Die Wajferfraft wird burd)
eletrijchen Strom einer 300 m entfernten Fabrif zugefithrt, die Dynamo-
majchine mit Jubehdr jtellt fidh mit Montageloften auf vd. 240000 4.
b. Beredme nad) folgenden Wngabent die Betriebzfoften fitr 1 PS pro
Safr: 49/, Sinjen fiiv dad gejamte Unlagetapital, 89/, fiix Unterhaltung
und Abjchretbimgen von deww 4 erften Pojten, 79, fiix Unterhaltung und
Abfchreibung fiir die beiden leften Pojten, ferner fiiv Arbeitslohn und
Sdymiermaterialien 8000 .# c. Wie viel Proz. find hicr die Betriehs-
fojten filv 1 PS geringer, af8 bei ciner Dambimafchiee von 3000 PS nady
Aufg. 61, Abjchn. TV ?

23) Cm Fachmannm, der fiir die AudnuBung der Wafferfraft febr
eingenommen ijt, hat au einem Kojtenvergleidhe der Wafjer- md Dampi-
fraft nadhfolgende Aufftellung gemadyt:

1. iiv eine Wafferfraft von duvchichnittlich 300 PS,

a. nlagefojten: Fiiv Anfauf der rohen Wafferfraft mit Aveal fiir
Wehr, Graben, Leerlanf, Turbinenfammer mit Gebiude 80000 .4, fiir
Turbinen, Schitben ufw. 40000 4.

b. Betriebsoften der Wajjerfrajt pro Jahr zu 300 Tagen. Die
tagliche Avbeitszeit joll, da die RKraft immer vorhanden ift, 24 Stunden
betragen. Berzinfung ded gangen nlagefapitald mit 49/, fiv Unterhaltung
und Abjdhreibung 39/, von bem erften Pojten und 7%, vonw dem Fweiten
Pojten, fiiv Pub- und Sdhmiermaterialien und Arbeitslohne 1200 4.

2, Fiiv eine Dampfiraft von 300 PS.

a. Unlagefoiten: Fitv Wnfauf des Boauplated fiiv Kefjelz, Majdhinen-
haus und Schornitein 3500 .4, fiiv Herftellung diejer BVauten einjchlieflich
ver Majchinenfundamente 14 000 .#, fiiv Befhaffung von Dampifeifel mit
Subehor und Cinmaverung der Dampfmafchine 1ufw. 101 500 4.

b. Betriebdtojten pro Jahr 2 300 Acbeitdtage & 24 Std.: BVerzinfung
Ded gamzen Anlagefapitald mit 49/, fiir Unterhaltung und Abfchreibung
3%, bon bem zweiten Pojten und 10°/; von dem dritten Pojten, Kojten
es Brenmmateriald bei einem Preife von 18.4 fiix 1t und 1 ke Ber-
brauch filv 1 PS-&td., fiiv Buse und Schhmiermaterialion und Arbeitalohn
fity 2 Majchiniften und 2 Heizer ufw. 6000 4. Beredhne in beiden Fillen
bie Betriebsfoften fitr 1 PS-Std.

24) Wie witrde jid) nacdh voriger Wufg. bad Refultat ftellen, wenn die
tagliche Avbeitszeit mur zu 10 Std. angenommen witcde? In diejem Falle
jind von den Anjiben fiiv Lus- und Schmiermaterial und ArbeitsBhne
n_ll![:J bic Hilfte und der Kohlenbedarf nur fiir 10 Std. in Recdhmng su
aiehen.
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25) Wiele Blegeletbejtber laffen fich bei Anjdajfung einer Dantpi-
stegelprefje dureh ben Anjdiafjungspreid leiten, fie wabhlen in den meijten
allen die, deren Anjdhajfungspreis am gevingjten ijt. Jcachjtehende Be-
rechinung wird geigen, dap bied verfehut ijt. Bevedne wie hoch die Arbeitd-
leijtung jede der folgenden 4 Dampimajchinen fiiv 1 Jahr zu 180 Tagen
a 12 Std. fommt.  Jede Dampfmajdjine hat 30 PS. Eine Compound-
majchine mit Kondenjation foftet 14500 .4 und erfordert jtiindlich 30 kg
Sohlen, eine desgl. ohne Konbenjation fojtet 12600 4 und erfordert
jtiimdlich) 45 kg Kohlen, eine Hochdruckmajchine, qut gebaut, Eojtet 12000 .4
unb ecfordert ftimdlich 56 kg Kohlen, eine Hochdrudmajchine, wie fie oft
in Biegeleten zu finden ijt, fojtet 9000 .# und erfordert jtiindlich) 96 kg
Kohlen. Fiiv Verzinfung, NRepavaturven, Tilgung ujw. {ind 159, desd An-
lagetapitald zu vechunen, Kohlenpreis 2,50 4 fur 100 kg.

26) Welhe Rejultate wiirden fich nad) voriger Aujg. evgeben, twenn
100 kg Sohlen 1,80 .# fojten?

27) Bevechne nach folgenden Angabenr, die einem Vevidhte iiber bie
KRraft- und Wrbeitd- Majcdhinenausjtellung n DMiinchen entommen find,
bie Betriebdloften fiir folgende vier Motoren von je 1 effeftiver PS fiir
1 Jahr zu 300 Axbeitdtagen a 10 Std.

a. Jiiv eine Gastraftmajdhine: Anjdhaffungsioftenpreis 1500 A, 159,
hiervon jiiv BVerzinfung, Abjdyreibung und Erhaltung, Gasverbraud) taglic
10 chm & 0,16 .#, desgl. Kithlwajfer 0,4cbm a 0,05 .# und Dbdesgl. fiiv
Sdymievung und Wartung 0,75 4. i Ty :

b. Fiix eine Petvoleumtraftmajdhine: Anjdhaffungspreis 1700 4, 159/
fiiv BVerzinjung ujw., Vengin taglich 101 ober efwa 7 kg ju 2.4, Kiihl-
waffer, Sdymicrung und Wartung wie vorhin.

c. Fitv etne Dampfmajdine: Anfdaffungdpreid, Verzinjung ujw. iwie
unter a, Stohlenverbraud) taglich 45 kg a 100 kg 1,60 .4, Wajjer jir 1 kg
SQohle 7,51 & chbm 0,05 .4 und Schmicvung und Wartung taghch 1,70 4.

d. Jiir eine von 30 m Drud gejpeijten Wajjerfrajtmajdine: AUn=
idaffungspreis 600 .4, 129/, biervon fiiv Verzinjung ujw., Wajjerver=
brauc) taglich ca. 120 cbm 2ajjer & 0,05 4 und dedgl. fiir Schnmuerung
und Wartung 1 4. s

28) Driute die Nefultate der vorftehenden Anjgaben duvd) Verhaltnis-
sablen aug, wdhle fiiv den Motor, beffen BVefviebstojten am mniedrigiten
1ind, bie Verhdltnidzahl 100. ;

29) Nadh den Ungaben cined Fadmannd Defrugen die Anlage= und
Betriebstojten :

1. eines Gadmotord vort 30 PS in Lerbindung mit einem Doiwjon-
Gadapparat: :

a. Anlagefojten: Gasappavat einfdhlieflich Aufjtellung 4600 .#, Gas-
motor 9500 .4, Rohrleitung und Aufjtellung 750 4 und Fundament 100 4.

b. Betriebstojtenn: Verzinjung ded Unlagefapitals s 5%, Ab-
jchreibung 71/,9, von Dem dret erjten und 3%, vom dem leBten oiten.
1 kg Qoble fur bie Stundenpferdeftarfe & 100 kg 1,80 .4, Rohn fiir den
Majchinijten pro Tag 3,50 4, NReinigung und Uberiachung ded fleinen
Dampferzeugers ujw. 100 #, Reparaturen, Shmieve ujw. 350 4.

2. einer Dampjmajdyine von 30 PS:

a. Unlagetoiten: Dampiefjel 4200 4, Cinmanerung 1000 A, Dampi
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majdjinte mit Kondeitfation 5200 4, Robrleitung und Aujjtelliing 600 4,
Kamin und Keffelhaus 1750 .4, Funbamente 150 4.

b. Betriebstojten: Verzinjung bed Anlagefapitald su 5%, Ab-
jdhretbung 7Y,°, von ben vier erften und 39, von Dden zwei [ehten
Pojten. 2,0 kg stoble jiiv die Stundenpjerdejtdrfe a 100 kg 1,80 4, Lohn
fiiv Heiger und Warter pro Tag 3,50 A, Neiniqung, Uberwachung bded
RKejfels, Berfiherung ujw. 150 .4, Repavatuven, Schmiere ujw. 300 .4.

&3 find bie Vetriebslojten fiiv jede Anlage fiir em Jahr zu 300 Tagen
a 10 Stunden zu beredhnen.

30) Bevechne nach jolgenden Angaben eined Facdhmannsd bdie jahrlidjen
Sojten einer eleftrijchen Beleudhtungsanlage:

Grundjtitct 60000 #, Abjhr. 19/,
Gjebdube 260000 " " 4”
Dampjteffel 48000 w10,
Dampimajhine 110000 , b,
Apparate 169500 , ,, 10,
Lauffran 10000 ,, WDy
Athumulatoren 276400 |, o 8
Stabelnes 1356500 A
Handanjhlitjje 16000 , , 5,

Die Jinjen fiiv die gefamten Unlagefojten find su 4%, amzujesen.
Die Unterhaltung der Affumulatoren it zu 4%, bder 1’[11]1‘11r.tffnngifaluﬁmr
au vechuen. Die Repavatuven fiiv die Gebaude, Kejjel, Majchinen, Apparate,
Yauftran und Hausanjchliifje betvagen 3%, und die des Kabeluepes 19/,
pon den Anjdaffungdiojten. Der Kohlenverbrauch betrigt 1084 ¢ a 12 .4.
Gehalter und Lohne 30000 .4, Fir Magazimumatertal, Unloften fiir
Lampen, Kohlenjtifte ujw. jind 3850 A4 ju rvechnen.

31) Wie viel fojtet demmnach nach voriger Aufg. die Lampen=Brennijtd.
pon einer Lidhtitdrte von 16 N.-K., wenn 10000 Yampen der Berechnung
augrunde  gelegt unb fiiv jede Lampe 600 Byennjtd. gervechnet iwerdem?

32) Nach Ungaben emed Fachmannd betragen die Gejamtuntoiten
eier Centraljtation fitr eleftrijde Veleudhtung:

1, 4% HBinjen des au3 folgenden Poiten bejtefhenden Anlagefapitals:
Sur Gebaude 15000 4, fiiv die Dampimajdine 29850 4, fiir die Dampf-
Tefjel 82150 4, fiiv Brummen und Cntwdjjerungdanlange 20000 .4, fiiv
Dynamomajdjine 17300 4, fiir Apparate 6700 .4, fitr Das Kabelnes 349000 4.

2. Fir Amortijation und Repavaturfojten find folgende Unjibe ge-
1nagﬁ£:0!;§ﬁr die vorjichenden fieben Cimzelpojten beyw. 2, 5, 10, 5, 5, 10
und 59,

3. tuﬁc@ﬁ[ter und WWhie 12500 4,

4, Heiymaterial 15059,90 4.

Die Durdjcmittdleijtung Hat auf 365 Tage a 24 Sth, Devedhnet
357 Glithlampen & 16 N.-K. betragen und bie Lampenbrennjtunbde ijt mit
4 8 bezablt. a. Welche Cinnahme 1jt Dei diefer Leiftung evzielt? b. Wie
piel betvagt der Uberjchup fiir pag Anlagefapital? ¢ Wie Hoch ftellt fid)
per &elbjtiojtenpreid enter Qampenbremmtunve ?

Eir Zimmermeijter hat durc) ldngere BVeobacdhtungen heraudgejumnbern,
o0 et Gejellen, die fihtenn Runbdholy zu Bauholy zerjagen, 12,6 Lfb.
m Balfen vou 20 zu 20 em CStavfe bet 10jtiindiger Avbeit herirellen
thnmen unbd daf diefe Xetjtung ald Tagesjdidht fiix 2 Mann angujehen ijt,
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Der Tagelohn betrdgt 3,5.4. Er beredhuet fic) in folgender Weife ewert
Stoefficienten pro [fo. m, den er mit dem Umjange ur cm wnd mit dem
Zagelohn in 4 multipliziert, um den Schneidelohn zu bevechnen., a. Wie

viel fojtet 1 [fb. m ? = -1%:(},5(3 M. b, Wie teuer fommt ein Sdnitt?
=22 —=0,14 .4 ¢ Wie fener fommt ein Schuitt pro 1 cm Breite ?
= ‘-J-fo‘*. — 0,007 .. d. 2Wie tener fommt cin Schnitt von 1 cm Breite bet 1.4
"Eagclut;n?:—.%:—. 0,002 .4, Bei havtem Holz ift bie Hilfte mehr 3u
rechuen.

Bedeutet demuad) B die Breite, U ber Umjang und g der Tagelohn,
jo exhdlt man folgende Formeln zur Vevedhnung bes Schneidelohng, wenn;
a. nur 1 Seite des Baltens gejchnitten wird — 0,002 Bg.

b. ., 2 Geiten i o werden = 0,004 Bg.
¢ alle 4 1 1 " " " :U:UUQ Ug*
Bet hartem Holze bezw.: 0,003 Bg, 0,006 Bg, 0,003 Ug,

33) €8 ijt nach diejen Formeln nadhjtehende Tabelle auszufiillen:

: Quadratijdes Holz | Hodlantiges Holz

Breite und |—————— : TV b A R i L o T = —
RKoften tn A pro (fb. m bes Balten Koften in 4 pro Ifd. m

e weiden | Bbavten Qizeite_[ Hihe meid;eu_l LJ-::rtr.ﬁ. %
PHIL RN Dolzes 0 e s U G Polyes

16 12 17

20 16 22,0

24 18 24

28 20, .1 28

30 os 0] |

36 24 33:5 t

]

34) Zwet Jimmergejellen haben in 1 FTage zwei 5 m lange eichene
Balten von 18/25 em ©tarfe m Atford gejcnitten, wie viel hat jeder
nath voriger ujgabe verdient ? '

~ 35) Welder Tagelohn ijt in vorjiehende Formel eingefest, wenn 3wei
Sunmerlente jir 0as Sdneiden von 12 Stid 7 m langen und 20/28 em
jtarfen Ycadelholzbalfen 48,38 .4 exhalten haben?

36) Cin Jimmermetiter hat durd) langere Beobadjtung heraudgefunden,
pap ein Bimmergejell bet 10(timdiger Avbettdzeit taglich 17,5 (fd. m Fichtenes
Rundholz zu 20 em ftavfem Santholy behauen fann und bdaf Ddiefe
Xeijtung als durd)jchnittliche Tagesjdhicht anzujehen iit. Diefe Leiftung
legt er bei der Bevechnung eined Koefyicienten fiir 1 {fo. m zugrunde, um
wie vorhin eme Formel ur Bervechmung desd Arbeitdlohnes fir das Be-
hauen ded Nundholzes zu erhalten. Jemer Koefficient foll mit der Breite
(= B) ober bem Umfange (— U) ded Kantholzed in em und dem Tage-
lobne (== g) in .4 multipliziert werden. &3 ijt gleichgiltia, weldjer Tage-
lohn bei Beredhuung ded Soefficienten angenommen wied, es ijt alfo am
bequemiten, dieferr gu 1 .# angumehmen. Welche Formel ergiebt ficdh), wenn;

a. nur 1 Geite Ddes Balfens behauen wird?
b 2 Setten- ,, »  ivecden?
c. alle 4 - o % < e
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37) €3 ijt nad) diefen Sormeln unf[)lir:[]enbc ,.m[m[lt, andzufiillen.
Dag Holy foll auf allen viev Seiten behauen werden. Der be,ﬂ_qdnl)u
{wtraqe 3,50 4. Bei hartem Holy it 2/, mehr zu vedynen.

; Quabratifdes Holy Dodylantiges Holy
Breite unb - S
foften in 4 pro [fb. m bes Balfen Roften i A pro [1b m bes
Stirte in | = CpEETS T s R
; mmd;en | Bacten X ~ Breite ___|_<_5t_q_r_§§!_ e p_.f_r:j_r?,_l_e_:_t___g_ I;n_rtgu
o Cm | Polzes <l in cm _l—:‘s:;n:![;,eﬁ_ Lol
457 ’ 10 | 14
18 16 225
20 20 28
24 22 a1
28 | 24 | 34

38) Wie viel [fo. m auj vier Seiten behauene Jtavelholzbalten von
20 su 28cm Gtdarte muf nad) vorjtehender Tabelle ein m3unmrn,1m'nm
tiglich) behauen, wenn e einen “uI]n von 4 A4 erveichen will?

39) Beredyne den "][lhEIi’*IDI)]I fiiv dad in ufg. 79, Abjcdn. III, 3u
eirem Jieuban verwandte Verbandholy, wenn dasjelbe gu Kantholy a. be-
Dauen und b. gejdynitten warve.

Entwicelung einer Fovmel zur BVerechnung des Avbeitdlohued bei
Crotrangport burt) Scjubtarven. — Die (ﬁqdjtnmmtht etnes Karren-
{chiebers auf Horizontalem Wege ijt 31 0,8 m pro Sef,, aljo zu 48 m pro
MWin. amzunehmen, er fann aljp jeven Tag zu 10 911bmt5]ttlltbm einen
Weg von 600,48 = 28800 m zuviidlegen. Rechnet man bdie Auf- und
Abladeseit zu 2%, Min, iur:IcE)e Seit einem ULLIDIE‘IILH Nupwege vou

2,5.48=—=120 m qimLﬂummr rechnet man ferner fiiv die Trandportent-

28 800 14 400

ferming xm, fo erhilt man pro Fag = —- — i Fahrien.  Be-

seichiet man Den Fitllvaum des Sehicbiarvens mit Q, jo betréigt die tiglich
trandportierte Dajje —:x“,‘*“ﬂ"u Q. Da aber Dei Crmittelung des Arbeitz-
lohnes die lemancn im qemm(ﬂuun Sujtande ing Auge u fajjen find,
jo muf der Fajjungdraum nod) mit einem Koefficienten q multipliziert
werden, um die loje Majfe auf die gewachfene Wiajje zu veduzieren. Bei
Humugd, Sand und RKies jind 8 chm gewadyjene Wiajje =10 cbm [loje
Majfe zu rvecmen, bei Lehm und Thon 7cbm—10 cbm, und bei Fels-
mafjen 6 cbm — 10 cbm, e3 ijt dev Stoefjicient filc dieje dret ille daber
—0,8, 0,7 und 0,6. Gin ©dyiebfarven von 0,08 chbm Fajjungsraum fann
‘immt an gewadjjener Erbmafje aufnehmen:

1, bet Humud, Sand und Kied = 0,08 . 0,8 = 0,064 chm.

2. , Yehm und Thon=0,08 .0,7=—=0,056 cbm.
3. , Heldmajfen—=0,08. 0,6 = 0,048 cbm.
&

3 ijt aljo die pro Lag transporierte Wafjje—= _14,430 Q .q c¢bm, alfo:
|
1. fiiv Humud, Sand und 5?‘ieﬁr._%‘ft0—” 0,064 = giigg chm
14400 806,4
2, , Lehm und Thon=— 160 ° .0,05 56— i 6o chm
G %eiétnuf'eu:&@. 0,048 = il chm

x-460" "' x—+60
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Beyetchet man den Tagelohn mit b, jo betragen die Soften fiix 1 chm:
b b(x-60)

tir Sumus. Sand Hep — e — /
1. fiiv Humug, Sand wd Kie 991 6 991 6 M
x—L60
. b (x 1+ 60)
) (o 5 e T [ s e
2 Lehm umd Thon= 5064 #
b (2 - 60)

3. Selemaffen = —=—5— #
w o gel@majien 691,2 o
~ 40) Fiille nad) vorjiehenden Formeln nachjtehende Tabelle ausd: Tage-
[ohn 2 .4.
Traunéports | Sojten an Tagelohn in Piennigen.

foeite

fitr Humus, Sand ‘r flir l flir
| Sehm wnd Thon ‘ Felamafjen

— X iu
m
b0
60
70
80
100
150
200
41) Beredhnung ded Arbeitslohns jiiv Hanbdipplarren-Transport. An
jedem Stippfarven jind 2 Meann mit einer Gefjchwindigleit von 0,9 m pro
Set. thatig. Fitllvaum des Kipplarrens =0, cbm, Tagelohn = 2,50 .4,
Yuf- und Abladeseit—=58 Min. Die fibrigen Verhaltnijje jmd wie bei
berr vorangehenden Forvmeln:
(85 ergeben fich) die Formeln:

unb Kiesd

e .. b5(x-4216)
1. fiir Sand und Kied —= —ron—
= b (x216)
lp — A EE 4
2., Lehm und Thon= 5670
. o o s 2 1 216) it
3. , onelsmafjen = —R80 : | v
a. Gutwicele diefe Formeln und b. fiille darnac jolgende Tabelle aus:
Trangport- Rojten an Tagelohn in Plennigen. c§
e fii Fit fite %
:_]:I . Sand wnd Kied | Lehm und Thou Feldmaijen aii
| _ . il
40 i
60 e
80 ;
100
150
200
300
500

o
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§ 2. Crmittelung ded QJestwerted von Gebander.

Bemerl Bei Abjdhluf von Verfidjerungdvertrigen ober bet Erb-
tetlungen ujw. mufp der bauliche Wert der Gebdube beftummt werden. Die
Scdyagung fann nach einem jpezicllen Kojtenanjchlage ober einfacher nach
ver bebauten Grundflache oder dem Raum=(Blod=) Inhalt bed Gebiubes
gejchehen.  Jit auf irgend eine Weife der Jeuwert des Gebduded bejtimmt,
jo. mup bie Wertverminderung in Abfas gebracht werden. Die Wert:
verminderung vichtet jich nach der Tauer, die dem Gebaude nach der vt
per Andfiihrung zuerfonnt wird und nach dbem Alter desjelben. Die Wert-
bevminderung oder den WbnuBungsbetrag erhilt man pro Jahr in Prog,
wennt man 100 durch die Dauer des Gebdubded Ddividiert. Der jahrlice
Abnubungsbetrag betrdgt demmnach, wenn die Dauer ded Haujed auf 120
Sahre gejdibt wirh = 152 = 5/,%/,.

42) Wie viel betvigt der jahrliche Abnubumgsbetrag bei einer Dauer
vort 75, 80, 100, 125, 150, 1756 und 200 Jahren?

Bemerl Die Abnupung eined Gebduded ijt aber feine gleichmdpige,
fonbern nimmt mit dem Alter su. Nacd) einem Leitfaden fitr die Crmitte-
ung ded3 Vauwertd von Gebiuden von Rof, der fehr 3u empfehlen iit,
bat jich in ber Praxis bewdhet, die Dauer eined Gebiuves n 5 gleiche
Perioden zu teilen und bdie bnupung fiir die erfte Periode zu 3/ und
fiiv Dte vier folgenden bezw. zu 4y, %, %5, /s Ded Prozent- Abnupungs-
betrages anzunehmen.

43) UAngenommen der MNewwert etned Gebduded fei auf 20000 .4, die
Daver auj 120 Jahre gejchast und dad Alter ded Haufed betvage 60
Sabre.  Wie hoch jtellt j1c) der Schisivert ? I

Ausrecdhnung:
20000.%/,.3/s.24 | 20000.5/;.4/,.24 | 20000.5/,.5/,

: a1y
30000_( 100 hie 100 ? 10001, )—

44) BViie hodh ftellt ic) der Jehtwert eined Gebduded bei 30000 .4
Jewwert, 150 Jahre Dauer und einem Alter von 85 Jabhren?

BHemerf Bei der Schipung ded Bautvertd find dret Hauptteile ded
®ebaubed zu untericheiden:

1. Die Fundamente, RKeller- und Soutervain-Anlagen big gur Fhur-
hohe bed lntergejchoifes.

2. Dagd lUntergejchop und die Obergejdhoije vom ber Flurhbdhe bid
sum Fupboben bed wnteren Dadhgejchoiies.

3. Dag Dadhgefhof (mit Kniejtoct) von ber unteren Sofhle bid zur
Giebeljpibe.

45) Cin landliches Wolhnhaud Hat eine Grundfldcde von 12 auf 16 m,
bag Alter betrdgt 80 Jabhre. Der Jteuwert betrdgt: 1. 192 qm Kelleran-
lage & 20.#, Dauer 250 Jahre. 2. 192 qm bded Unter- und Obergejdhoijed
& T0 .4, Dauer 175 Jahre. 3. 192 qm bde3 Dadjgejchoifes 4 18 .4, Dauer
120 Jahre. Wie hod) jtellt jich ver Jeptwert? (3 ijt der Jehhwert fitr
jede Abteiling befonberd zu berechnen.)

46) Cin mafjived Wohngebaude hat 230 gm Grundfldache, dad Alter
betrdgt 70 Jabre. Die Hohen betvagen fiir die Kellevanlagen 8,25 m,
fiir Dre bdrei ®ejchoife 11,80 m, dbad Dacdhaejchopy it ein Satteldach von
6m $Hohe. Der Vewwert 1jt gefchaht fiiv 1 ebm RKelleranlage T 4, fiiv
I chm ber Gejchoife 10 4 und fiir 1 chm de3 Dadjgejchoifed 6 4., Die
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Dauer ijt bezw. auf 800, 250 und 150 Jahre gefdhdst. Wie hod) jtellt
fich der Jebtwert?

47) Cin berrjdhaftliches Wolhngebiude Hat 420 qm  Grundildche.
1. Das Fundamentmaueriwert hilt 140 (fb. m von 0,90 m Hihe und I m
Stirfte & chm 9 .4, Daner 300 Jahre. 2. Dad Gebaude 1jt gany unter-
fellect und awar mit 220 qm Kellevanlagen in Bruchjtein & cbm T 4 und
200 qm bewohnbar angebaute Riume in Jiegeljtetnmaucrivert & cbm 10 4.
Die Hohe der Kelleranlage ift 3,80m, Die Dauer ijt auj 300 IJahre
aeichibt. 3. Die vier Gejchoife {ind 17,20 m Hod), 3 chm 13 A4, die Dauer
300 Jahre. 4. Das zweijeitige Dadhgejchop bat ein 1,80 m hHohed Knie-
jtoct und eine 4 m hohe Giebelipibe, & chbm 8.4, Dauer 150 Jabre.

Dazit qehirt cin ebengebude, tn weldhem jich Kutjder- und Diener-
Wohmumg befimben. Dazjelbe hat 190 qm bebaute Fliche, wobon 118 qm
auf die Wohnrdume, 36 qm auf die Stallungen und 36 qm auf die Remije
fommen. 1. Dag Biegelteinfundament ijt 100 m fang, a [fo.m 3,75 4,
Daner 200 Jahre. 2. Dad Untergejdop ijt 4 m Hoch, die Wolhnrdaume
3 chm 9.#, Dauer 175 Jahre, die Stallung & cbm 8.4, Dauer 150
Sahre und Ddie Remife & chm 7.4, Dawer 150 Jahre. 3. Dad Dad)-
gejhop Hat ein 1,50 m hohes Kniejtod und eine 2m Hobe Giebelfpite,
a cbm 5.4, Dauer 125 Jahre. Dad Alter beiber Gebiude betrigt 76
Sabre. Wie hoch jtellt fich a. der gefamte Neuwwert, b. der Jepiwert?

Bemert Jm allgemeinen befhriantt man fich bei geneveller Wer-
anjchlagung auf Schigung der §toften fitr die bebaute Flacheneinbett auf
Grund der Grgebnijfe ber audgefiihrten Bauten. Diefe Einheit ijt wenig
aliiclich gewdblt, wenn man Anjpruc) auf einigevmagen prdzije Nejultate
erhebt. (&8 empfiehlt fich, wie nachjtehende Aujgabe jeigt, die Kojtenein-
hett fiiv 1 chm Gebdude fejtzujefen.

48) Das Leibnig- Gymnaftum in BVerlin foftet pro gm bebauter
Grundilacde 289,69 4 und pro cbm Gebiude 1550 #; das Arfanijche
Gymuafium dajelbit bezw. 368,80 wnd 15,67 4. a. Um wie viel Prog.
wire das erjte Gebdubde zu hoch gefchibt, wenn bdasdjelbe nacd) ven Ein-
heitspreijen Ded weiten Gebauded gejchabt wire? b. Um ie viel Pros.
ive das zweite Gebdude zu niedrig gejhakt, wenn padjelbe nadhy bden
Einhettspreijen des erjten Gebiuves gejdhipt wive?

§ 3. Bereduungen itber Nubefjelt,

49) Gine Wafferfraft befigt 80 abjolute PS, an der Lelle der Tur-
bine werden 60 PS gemejjen. a. iwie viel befvdgt der Jubeffelt oder ber
Wirtungdgrad der Turbine nad) Aufg. 108 Abjchn, V.2 b. Wie viel
Proy. betrdgt der Nubeffeft?

s . 100

Anjab: 20

Bemert. Wird der Nusefielt in Brudiform angegeben, jo bezieht fih bas Rejultat
anf bdie Babhl 1, witd ex aber i Proj. angegeben, fo wird bad8 Rejultat aunf bie Babl
100 bezogeir.

b0) TWie viel Progent betrdgt der Nubeffeft eines Wafferrabes, wenn
berjelbe a. 4, b. 25 c. %5, d. 0,45 und e. 0,36 betragt?

51) Der Nubefrett einer Turbine betrdgt: a. 8L, b. 76, c. 70%.
Beiehe diefe Rejultate auf die Jahl 1 und driice diejelben in Bruchform aus.

52) Gin Shibenofen macht von 7200 W.-E. 2880 W.-E. nugbar,
Wie viel Proz. betrdgt der Nubejfelt?
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53) Die Robfraft einer Wajfertraft betrigt 80 PS, ber Nubeffeft der
Turbine 759, Wie viel PS feijtet die Turbine? 1
54) An per Welle einer Turbine werden 42 PS gemejjen und bdex

Jubefreft derjelben betrdgt 70°, LWie viel PS betrigt die FMohfraft dey
Wajjers ? |

55) An der Welle etner Turbine werden 120 PS gemeffen, dieje |
Srajt wird eleftrijd) iibertragen und es werben 90 PS5 wieder m Avbeit |
umgejest. Lie viel Proz. betragt der Jiupeffelt dev elettrijchen Ubertvagung ? |

3h§ Der Nuperjeft einer Tucbine betridgt 76%, die von der Turbine |
abgegebene Kraft wird eleftvijc) iibertragen und der Nupefjeft ber Uber-
tragung betragt 80°,. Weldhes ijt der Gejaminupeffeft?

o - 10 80 100

Mk 507,100
Bemerl. Wurde ber Wivlungsgradb auf bdie Fabl 1 bejogent, alfo in VBrudforin
angegeben, fo twire bad Rejultat =—=0,75 . 0,8,

57) Cine Wafjjerfraft hat 75 abjolute PS, an der Zurbinenwelle
werden 60 PS gemejjen und durdh eine eleftrijdhe Ubertragung diejer Krafjt
werden 46,8 PS wiever tn Avbeit wmgejebt. a. Weld)es 1jt der Diupejyett
per ‘Turbime und b. der eleftrijehen Ubertvagung? ¢ Welches ijt der
Gejaminupeffelt der AUnlage? :

H8) Dag Kimigliche Hiittenamt in Kinighvonn hat die Brenzquelle
auf eine Entfernmung von 500 m eleftrijdy itbertragen. Die Wajjerfraijt
i)t mit 900 sekl und dasd Gefjille zu 3,60 m anyunelymen. Von der rohen
Wajferfraft wird abgegeben an die jenfrechte Turbinenwelle 759/, hiervon |
an die Primdardynamo 959, Hiervon an die Sefunddrdynamo 7%, und
hiervon an die Drebereitransmijjion 959, Veredhne den Vubefjeft diefer
Unlage a. in Progenten und b, m PS.

59) Wahrend der eleftrotechnijchen Ausjtellung in Franffurt a. Wi, ijt
etre Wafjerfrajit von etwa 300 PS von Laujfen nach dem Ausjtellungs-
plaBe iibertragen, die Entfernung beiber Orte betragt 175 km. Fachmdnner
haben die eleftrifthe Kraftitbertvagung gepriift, von den amtlich jujanunen- ,
gejtellten Mejultaten der verjchiedenen Ysritfungen folgen hier zwei: 1. der
von der Turbine gelieferte Effett betvug 194,7 begw. 120,9 PS, 2. ber von
der Dynamo abgegebene €. 182,2 bezyw. 108,1 Ps, 8. der vom Ddem pri-
mivent ‘Trandformator abgegebene €. 175,1 bezw. 102,40 PS, 4. der Wer-
lujt in der Leitung 24,4 beyw. 7,3 PS, 5. der von dem jefundiren Trans-
formator gelieferte €. 144,2 Dbezw. 89,6 PS. a. Wie viel ‘Proj. betrdgt
per Rraftverlujt von einer Statton zur andern? b, Weldjes ijt der Wir-
fungdgrad der Ubertragung swifhen Turbinemwelle und Verbraudysitelle
in *Prog. audgedviickt? :

60) Bum Bergleidhe einer eleftrijhen und medhanijdhen Trandmifjion
macht ein Fadhmann jolgende Bufammenitellung: €8 foll eine der Krajt-
quelle jermjtehende, T PS zum Betriebe erforderliche Schrotmiihle in einer
Brotevei betrieben werben.

1. Betrieb durc) eleftrifhe Trandmiffton: Wirkungdgrad der mit einer
Dampimajdhine wmuttelbar gefuppelten Dynamo 90/, Wirhungdarad der 4
eleftrtijdhen Leitung 980/, Wirkungsgradb ded Elettromotord 86,59/, Wir- ,-
fungsqrad emer Stirnvaditberfegung zwijchen Cleftromotor und Sdjrot- [
miihle 959, a. Weldjer Gejamtivrtungdgrad bevechiet fich aus biejen
Ungaben? Anjag: 0,90.0,98, 0,865 . 0,95, Crilive diejen Anjap und-
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gieb bad Rejultat it Proz. an. b. Wie viel PS mufy die Kraftquelle
abaebent fitr bie Nubarbeit von 7PS?

9. Vetrieh durc) mechanijche Trandmifjion. Diefe erfordert folgende
Betrichafraft: Niemen zwifdhen Vorgelege und Scyrotmiihle 0,2 PS, Bor-
gelegewelle, 26 m {ang, famt Riemen 2,7 PS, Primdartvansdmifjion, 60 m
fang, fomt Untviebdviemen 3,8 PS. a, Welches ijt der Gefamtwirfungs-
grab diefer Trondmiffionsanlage? Anjab: #H. Crtldre diefen Anjaf
und qieb bad Mefultat in Proz. an. b, Wie viel, in Prog. audgedriict,
fraucht die Kraftquelle bei der eleftrijchen Trandmifjion weniger abzugeben ?

61) Wm beim Majdyinenbetried die Kraftverluite feftauftellen, bie durc
Trandmiffionswellen, Riemen-, Hanffeil- und Drabhtbetried ujw. verloren
geen, find von Fadyminnern Verfude angejtellt und genaue Meffungen
povgenommen. 8 folgen bier zwei Beijpiele: _

A. Gine Gruppe von 5O fleinen Arbeitdmajdhinen (fleinen Drehbinten,
Fragmajdyinen, Bohrmajchinen ufw.) wird von einer Trandmijjionsdwelle
port 28 m Linge getrieben. €3 erfordert:

1. per Betrieb der Gruppe ber voller Belajung . . 494 sek /mkg

i E i . beim Qeergang aller Peajd). 396 o
S i . Trandmijfion und BVorgelege bei
abgeworfenen Majchinenviemen . . . . . . 1910005

a. TWie viel sek/mkg betrdgt: 1. die Netto=(Nug=) Arbeit, 2. Der
Rollbetrieh der Majchinen (alio ohre Trandmiffion und BVorgelege), 3. der
Qeerlauf der Majchinen (dedgl. ohne Trandmiffion und Borgelege) und
4. per Betrieb der Tramdmifjion mit Vorgelege ? b. Begiehe dieje Rejultate
auf bie Rohtraft wnd driide fie in Proz. aus. c. MWie viel Prog. betragt
ver Kraftverluft nach der Angabe unter 32 _

B. Gine Gruppe von 141 verfchiedencn Majehinen dhnlicher Art twie
unter A. wirh dureh eine mit Riemenjcheiben jehr dicht befelsten ‘Transmijjion
pon T4m Lénge betrieben. €8 erforberte:

1. die Vollbelaitung famtlider Majchinen. . . 2243 sek/mkg

Hiervon beanjpruchie:

2. der Qeeraang jamtlicher Meajdhinen . A

3, ber Betrieh der Trandmiffion und Borgelege 347/

a. Beantvorte die Frage a. unter A., die Refultate |
angugeben. b, Wie viel Prog. betrigt die Nuparbeit ? )

62) Berfuche an der Majchine ded Dampferd Jena' ergaben ;}ﬂgenbc
Refultate: a. Mit 6780,7 kg Koble wurden 62061 kg Speifewajjer ver-
bampft. e 1ko Dampf hat th. 623 W.-E. aujgenonumen. Die _nmeute
Heiztraft der Kohle iit fiir 1 kg zu 8240 W.-E. ermittelt. Tie viel Proj.
betrigt die bem Speifewafjer itbertragene Wiirme vou ber abjoluten Hetse
fraft der Rohle® b. Die Verfuchsdauer betrug 953 Min. wnd bie Durd)-
{hmittsleifng der Majchine betrug 654 PS.  AWie viel Proz. von det
bem Speiferwaffer fibertragenen Wirme hat alfo die Majchine in Arbeit
umaejest? =

Anbenting der Andrechmmg: 1. Wie viel W.-E. find Dem ©peife-
waffer nadh a. fibertragen? 2. Wie viel mke hat die Meajd). geletitet? 3. Wie
viel W-E. hat die Majchine aljo in Arbeit umgefet, da 1 W.-E. 424 mkg
leiftet? Ober: 1. Wie bviel betrdgt bdie bon Ddem %gggunggw aufoe-

; 62061 . 62¢
e 19 5 ' LY i A i Al g P
nommerte Warmemenge fiiv 1 PS=Min.?  Anfab: 654 953
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2. Wie viel W.-E, jind gleichbedentend 1 PS-Min.? Anfab: E}?‘)ED

60. 75
424
62061.628°

Sdlupaniat jur Vevedpung ber Proy.: 100

_ 60.75.654.953. 1{1(}__?

S04 820681, 628

c. Wie viel Prozent betrdgt die von dexr Majchine in Arbeit umaejeste
Warme bon der abjoluten Heizfraft dev verbramnten Kohle?

Bemer!, Die bem Speifewaifer iibertragene Wiarme wird ,bisponibele Arbeit”
genannt, bad Verbiltnis ber von der Mafdyine thatfadlich geleifteten Arbeit 31 bex didponibeln

theit wird ber ,wabre Wirfungsgrad” genannt.  Die Fragen unter a. unb b. bhitten
alfo demunady fury louten foumen: LWie viel Proz. betrug a. bie bispomibele rbeit?
b. ber wabhre Wirkungsgrab?

63) Ter Wirmewert von 1 kg quter Gasfohle werde ju 7700 W.-E.
angenonmen.  Anud 100 kg Gastohle werden in Gadretorten durchichnitt-
lid) gewonnen: 30 chm Gad & 5400 W.-E., 67 kg Q08 & 6500 W.-E. unbd
Dkg Teer & 8450 W.-E. €8 {oll davon abgejehen yverden, daf auperdem
noch) 8kg Ummoniafwaifer gewonnen iwerven. Die lnterfewerung bder
Gazretorten evfordert filv 100 kg au deftillievender Kofhle 12kg SKofs,
diefe follen von ber vorhin angegebenen Sofgewimnung abgefest werden.
Wie viel Proj. betrigt demmach ber vein warmetechnijdhe Wirfungsgrad
ber Bergajung tn Netorten? (Gang der Ausrecdhmme: a. Wie viel W.-E.
enthalten 100kg Gasdfohle? b. Wie viel W.-E. find nod) vorhanden?
c. Wie viel Proj. betragen diefe von jenen?)

64) Wie viel kg Kohle werden nady voriger Aufgabe fiir 1 chm Gad
nur verwandt, wenn die Jebenprodufte an Kofs und Teer in Kohle
a 7700 W.-E. wieder umgevedyet und in Abjug gebracht werben, und iwie
biel W.-E. miiite demnac) 1cbm a3 enthalten, wenn fein Verlujt an
Wirme eingetveten wive? i

_ 65) 1 chm Ga3 entwidelt bei guter Lerbrennung in Ofen 5400 W.-E.
Lie viel Proz betrdat alfo der wdrmetechnijhe Wirkungsqrad unter
DBeritdfichtigung der vorigen Aufg.? i :

66) Bei 1kg guter Kofhle werden bei quter Verbremmung in Ofen
3000 W.-E. nupbar gemacht. Wie viel Proz. betrdgt hier bder wdrme-
tEFfJ%IﬁCﬁE Wirtungdgrad, wemn 1kg Kohle zu 7000 W.-E. angenommen
ird ?
 67) Bie wiirden fich nadh) Aufg. 116, Abjchn. V, bie Nejultate fiiv die
Gadmotoven ftellerr, wenn fiir dad3 Gad bie Rejultate der Aufg. 64 in
Rednung gezogen wiirben ?

§ 4 Beredynungen iiber iftung und Heizung.

~ 68) Jnt einem Zimmer von 5,40 m Linge, 4,80 m Breite und 3,20 m
Pihe Definden fich 6 Perfonen. Wie viel Faum entfdllt auf 1 Perjon?
(Diefer Raum wird Luftbubus genannt.)

69) Man fagt, ed ift eime Lufterneueruny eingetveten, wenn einent
Rawme jo viel cbm frijche Quit zugefiihrt wird, ald er chm enthalt. Eine
wie vielfache LQufternenerning muf bei einem Kranfenjaale von 10 m Linge,
64m Tiefe und 4,5m Hihe jtindlich cintveten, wemn in demfelben 15




119

Srante find wund bei gewdhnlichen Kranten 70 chm, fiiv Verwunbdete 100 chm
und bei Epidemien 150 chm fitr den Kopf itiindlich gevedhnet werden?

~ 70) Bei |-1°C im Freien und - 18° ¢ im Summer wird bie Lujt
eineg Bimmerd durch die natiirliche Ventilation einmal erneuert, bei etnem
Temperaturunterjdiiede von 200 C 13/, mal, bei 4°C desgl. %y nal. LWie
piel chm Luft muften aljo in jedem bdicjer brei Falle dem Srantenjaale
nad) voviger Anufq. durch fiinjtliche BVentilation zugefiihrt fperden ?

Bemert. Die natiivliche Ventilation ift von verfdhiebenen Umftiuben aufer bem
Temperaturuntecihicde abbinglg, 3 B von ber Dide ber Umfaffung8winde, vou bem
Bauniaterial ujn.

71) Reine Qit enthilt 0,04°/, ober 0,4°, Kohlenjdure. Da dieje
ein giffiges ®ad ijt, o muf Sovge getragen werden, daj diejer Gelalt
an Soplenjiure micht viel iberjchritten wirp. Ein Dienjch atmet in dev
Sth. 44 ¢ Kohlenjdure aud, 1 kg Kohlenjaure nimmt (bei 4 20° () 0,62 chm
Raum ein. Weldhes witrde der Kollenjduregehalt der Luft eined Hlmniers
ohne Ventilaltion vour 120 cbm Rauminhalt jein, wemn fich w pemfelben
4 Std. 10 Perfonen aujfalten? (Von der natiivlichen Rentilation durd)
bie Umfang@wande foll abgejehen werbden.)

72) Gine Gazflamme vor 16 N.-K. erzeugt jtindlid) 144 ¢ und cine
Letrnleumflamme von derjelben Lichtitarte 272 g Sohlenjauve. Wie wiirde
jid) bas Rejultat nach vorhergehender Aufg. jtellen, wem jere Bummer
wihrend der Seit durch wei Flammien dev eimen odev audern Art er=
leuchtet wiirde? en

73) BVei qut ventiliecten Rdumen gefiattet man nur 0,7%, Soblen=
fduve. TWie viel cbm Luft miifte alfo mach dew beiden vorigen Aufg.
hingugefithrt werden, wemn diefe zulijjige Grenze nict iiberjchritten werben
joll? " (Gang der Ausrechmung: Wie viel %, Roblenjaure enthilt die Xujt
at viel, 1chm teine Qujt enthilt 0,4 %, Sohlemjdure, fonn aljo nod)
0,3 %, aujnehmen ujw.)

74) Gin wie vielfacher Lujtwechiel miigte alfo bet jemem Himmer
itiindlic) eintreten, wenn der Kohlenjduvegehalt 0,7 0/, Micht iiberfteigen joll?

75) TWenn 1 kg Kohle verbrannt wird, jo werden babureh 1,95 kg
Roplenjaure und 0,66 kg Kohlenorydgas qebilbet, sugleid) der Luit aber
1,8 kg Sauerftoff entyogen. Bei einer Temperatur von + 200 C. nunmt
1 kg Sohlenoxydgas td. 1 chm und 1 kg Sauerftoff 0,86 chm NRaum et
Ungenomimen in einem Jimmer ofne RVentilation von 6 m Linge, 5 m
Tiete uitd 3,5 m Hihe wiirden 3 kg Kohlen auj offenem Stohlenbeden
verbrannt.  Welchenr Gehalt, in Prog. audgedriidt, an Sohlenjdure, Sohlen=
prydgad und Saueriioff wiirde banu die Atmmerluft bei einer Temperatur
pon - 200 C Haben, wenn bon der natiiclichen Bentilation abgefehen wird ?
Der Sauerftoffgehalt guter Luft betrdgt 20,96%/,. : :

Bemerf.: Beurteile nad) den gefundenen Rejultaten den Wert ber Luft. Eure Kerze
perldjcht, wenn ber Sanerfiofigehalt dev Bufjt unter 18,50/, finkt, Quft mit 20/o Koblenfiure
it nod atembar, mit 0,125%, Koflenoxydgas jdhon fhavtiy. — G ift jeh gefabhelich,
wenn Feuernngdanfagen raunden, befonders in gefdhlofjenen Fiwmen.

76) ad) grindlichen Unterjuchungen und ftatijtijchen Sujommen-
tellungen enthiilt die Quft wihrend der MNachtzeit in Wohmmgen mit 1, 2
wid 3 Stmmern bezwo, 1,12, 0,99 und 0,77%, Kohlenjduve.  a. Wie viel
pro mille Rofhlenjaure enthiilt die Luit it jedem Dev brei Fille iiber die
ailiffige Grenze von 0,7%5,? b, Wie viel Proz. betviigt dies auf die puldijige

042 . 100
Grenze von 0,7°, beyogen? Unjab: 3




77) Gleichseitiq jind ftatiftijhe Erhebungen iiber bie Sterblichieitdver-
paltnifje gemacht. Bet einer Gejamtijterblichleit vor 20,7 auf 1000 Perjonen,
verteilt fich bie Babhl der Tobesfdlle auf Bewohner vonw Wohnungen
mit 1 Zimmer auf 23,8, mit 2 Jimmer auf 18,8, mit 3 Jimmer auf 17,2
und mit 4 und mehr Jimmer auf 12,3 pro mille. Wie viel Progent ift
in jebem Der vier Fille bie Sterblicheit hoher oder geringer ald die
Durchjchnittdjterblichleit ?

78) Bet den ftatiftijhen Crhebungen nach voriger Aufgabe ift audh
fejtaejtellt, weldhe Kranfheiten bejonberd durch unveine Wohnunadluft Her-
vorgerufen jind, und da hat fih Heraudqeftellt, dah die qrohte Sterblichleit
purd) Luitrdhrenfatarelh und Lungenentzlinbungen Hervorgeruien tjt. Wahrend
namlic) in ben griferen Wobhmmgen dburch diefe Krantheiten im allgemeinen
nur 7,8 Fodedfdalle auf 10000 Lebende fommen, gehen in den fleinen
Wohmumgen 26,7 auf 10000 Lebende an derfelben zugrunde. a. Wie viel
Brog. betrdgt Ddied, wenn bdiefe Todesfdlle auf die Gejamtiterblichteits-
siffer mach) voviger Aufq. bejogen werden? h. Vejiche die erjte Angabe
auf bie SterblichfeitSsiffer 12,3 und bie lelte auf die Sterblichteirdziffer
23,3 ber vorigen Aujg.

Bemerl. Bet vorftebenden ftatiftifhen Grbebungen ift aud auf dag Qebensalter
Riidfidt genommen. €8 zeigt i der Sterblichfeitdunterihied am beutlidhften bei Kinbdern
unter 5 Jabren und jwar in dbem Mafle, baf die Sterblidhfeit in ben Wobnungen it
1 Bimmer gevabe 4 mal jo grofi ift, al8 in bemjenigen mit 4 Bimmern. Grlenne ausg
Borftehenbem bie Bebeutung der BVentilation!

79) Am wohliten fiihlt fich der Menjch in einer Wtmungslujt, welche
609/, relative Feuchtigteit befitt, d.1i 60°/, von ber Seuchtigteit, weldhe
bie Muft bet gleicher Tempevatur itberhaupt aufsunehmen vermag. 1 ehm
L2uft von 4-20°C fann in mayimo 17,23 g Wafferbampf aufnchmen. Wie
viel g Wajjerbampf muf alfo gute Atnumadluft von - 20°C Haben?

80) Die Ventilationdluft, die aud dem Freien entnommen ijt, Hat eine
Temperatur von — 20°C und in maximo 1,06 ¢ Whajferdampf pro chm.
Wie viel Proz. rvelativer Feuchtigkeit Hat die Jimmerlujt, wenn ange-
nomumen witb, baR bdie Jimmer{uft durd) diefe Wentilationsluft ermeuert
und bie Temperatur auf |+ 200 C erhiht ift, wenmn ferner vou der BVolumen-
vergrberung durd) die Crwdrmung abgefehen wirh?

81) Angenommen ein Bimmer Hatte 120 cbm Rauminhalt, e wiirde
vont zivei Perjonen betwohut und e3 follte die Luft unter ben Verhiiltnifjen
per vovigen Aufq. jtindlich ernewert werben. a. Wie viel Proz. relativer
Senchtigleit wiirde daun die Quit haben, wemn eint Menfch) durch die Haut
purchichnittlic) ftindlich ca. 30 ¢ und durch die Lunge dedgl. 20 ¢ Wajfer-
bambf der Lujt sufiihrt? b, Wie viel Wafferbamp miifste, etwa dureh
einen Wafferverbampfungdapparat, der Simmerluft nod zugefithrt werden,
bamit die relafive Feudjtigfeit 60/, betvigt?

82) Cin Jimmer von 120 chm Rauminhalt joll gebeizt werden, die
Temperatur foll von —8° qui - 20°C gebracht werben. Wie viel kg
Kobhlen miiffen verbrannt werden, wenn auf 1kg Kohlen 7000 W.-E.
gevechiet werden, der Ofen aber nur 37,5%, der in der Kohle enthaltenen

drme muBbar macht? Um 1 cbm Luft um 1°C 3u erwdrmen, find
0,31 W.-E. erforberlich.
Bemert. Das Refultat wivd fih in Wicklidgteit Hober frellen, tweil wibrend bes

Deiyend ducd) die Winbe bie Lilteve Aufenluft hinguftrbmt und bdburd) die Winbde Whrme
abgefithbet wich. :
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83) Ginern Btmmer jollen jtindlicy 100 chm frifche Quit ugefithrt
werderr. Die Quit joll, bevor fie mit Dem RKbrper der im Bimmer An=
wefenden in Verithrung formmt, von — 12° auf - 20° C vorgewirmt
werden.  Die Quft wird darum duvch einen Kanal, dev inter einem mit
einem iweiten NMiantel umgegebenen Ofen mit einer aufwirtd gerichteten
Pefindung endet, pugefiihrt. Wie viel kg Rohle erfordert nad) voriger
Yufg. die Vormwdrmumg der Luft jHiindlich ?

84) Sur Hetzung einer Kivhe von 12150 ecbm Roauminhalt §ind jtiind-
{ithy 240 kg Kohle verwandt. Jur BVerbremmuung bon 1 kg Soble jind
29 ko Quit erforbeclich, die in Form von Rauchgajen durd) dben Kamin
abgefithrt werben. Jn twelcher Beit wird die purch bie Heizung betwirkte
Rentilation eine Quftevienerung Herbeifithren. ©pes. ®e. ber Luit 0,0013.

85) lm den Sujharcrvaum eined Theaters mit 1000 Plasen zu
Deizen umd mit genfigend reiner Quft su verjebhen, joll eine Dampiheizung
eingerichtet werden, €3 joll pro Qopy und Stunbe 40 cbm Litftungdluft
sugefiihrt werden. Damit bie nlaqe jederzeit gefichert iit, mimmt wran
am, dap die Temperatur der aud dem Fveien entnommierteit frifchen Ruft
—150C betrdgt und die dem Jujdhawevraume sugefithrte Quit - 18° C be-
tragent jofl. a. Wie viel W-E. jind aur Crwdrmung det agetithrien Lutt
bei piefem Temperaturunterjdhicve erforderlich? b. Durch die Leitung dev
Quit aud der Heizungsanlage in den Jujchaverraum qehen 40%/, von ber
98iarme verloren. Auf weldhe Tempevatur muf darum bdie Supiihrungs-
(uft gebracht werben und wic viel W.-E. find Denmady exforderlich? o Die
SHetzungsanlage macht nur 700/, der it ber Koble enthaltenen Wirme
nupbar. Wie viel kg Kohle jind pemnady fiir die Heizung und LQiiftung
pes  Buidyauerraumes itiindlich erforberfich, twenn pie sur Bermendung
fommende Kofle 7200 W.-E. enthlt?

86) Jm eter Tapetenfabrit jollen in einem fiwrfcniaalc ftitndlich
50 ke ‘Wafjer, dad i den Zapeten enthalten ijt, verbampit werden.
Berechne nach folgenden Wngaben wic piel chm Qujt in ber Stunde zu=
aufithren find.  Die Noumfemperatur joll bei 0° upentemperatur auj
1800 C gebracht werdem. 1 cbm Quit von 0° enthdlt im gejdttigten
Bujtanbe 4,89 ¢ Waifer, 1 chm Quit pon - 30° C im gejattigten Suitande
30,23 ¢ Wajfer. * Die Siftigung foll in betden Fallen nur zu 609, an-
qenommien yoerden.

87) Weldped Nejultat iwiirde fich nach vorjtehender Uufq. ergeben,
wenm die Aufentemperatur 4200 C betriige und 1 cbm Lujt von Ddiejer
Temperatur 1 gejattigten Buftande 17,28 ¢ enthalt?

88) Wie viel W.-E. waren zur Rerdpampfung der 50 kg Waffer nadh
oent Deidert voritehenden Aufgaben erfordevlidh, wemn it Steigerung der
Temperatur um 1°C fir 1 cbm Quft 0,31 W.-E. nitig find? (Lon dem
armeverlufte, der infolge der ablithlenden Wandflachen entfteht, joll ab-
qgefehen twerben.)

89) Nady griindlichen Unterjuchurngen betrdgt Der Verlujt ded Bremn-
wertd, Der in den Sdjprnitein wanbert, bet Stejjelfeweringen 30—609/,,
bei Stubendien jogar Hiufig 80/, Diejer Berlujt joll jic) durc) BVer-
befferung bev Hetpmgsanlagen auf 10—15°/, ermdBigen laffer. Jn
Deutjchland rerden jabhrlic), wenn alle Brennmaterialien, wie $Holj,
Torf ufw., ihrem Brennwerte nad in Steinfohle wmgevechnet werden,
iiber 70 M. t Sohlen verbramnt, Weldhe Summe iitde Demmach an
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unjerm Nationalvermbgen bei einem Kohlenpreife von 1,80 .# fiiv 100 ke
jabelich gefpart, wenn durch Verbefferung der Heizungdanlagen nur 59/,
pes Brennwerts gefpart wiitden ?

90) Wenn bie abziehenden Rauchgafe mit 120°C in den Shornitein
entweichen, jo betrdgt ber Wdarmeverluit 970 W.-E.,, weun jie aber mit
3200 C entweichen, fo evhbbt fich der BVerlujt auf 2930 W-E, Wie viel
PBrog. betrdgt tn beiden Fallen der WVerluft, wenn ber Bremmwert ber
foble zu 7000 W.-E. angenomumen 1it?

91) Cin ke Steinfohle mittlever Qualitat erfordert zu jeiner voll-
fonmmenen Verbremmung ca. 8 cbm atmojphirijher Luft. Eine Unter-
juchung ergab, dafy bet einem Dampitejfel pro ke Kohle 40,4 chm Luift
sujteomte.  a. Wie viel W.-E. gehen im exften Falle, b, im zweiten Falle
purch die Erwdvnung der Luft verloren, wenn dad Verbrenmungdluft dem
Nofte mit 20°C antrdmt und die Nauchgaje den Kejfel tm eriten Falle
mit 120° und im zweiten Falle mit 270°C verlajfen? (0,31 W.-E. pro
Grad und cbm.) ec. Wie viel Proz. betrdgt in jedem Falle ber Wirme-
pder Koblenverluft, wenn der Heizwert der Kohle zu 7000 W.-E. ange-
nomment wird? d. Wie grofy ijt der ftiiudliche Geldverluft in beiden Fillen,
wenn auf dem Nofte eined Dampifeffeld durvchjchnittlich pro Std. 200 kg
verbrannt werben und 100 ke Koblen 1,80 .4 foiten?

92) Da der Schwerpuntt jeber Hetzanlage in dem Heizeffelt liegt, jo
tonnen verjchicbene Ofenfyiteme nach diefer Nichtung hin mit eimanbder
erft verglichen twerden, wemn vergleichende SHeizverfuche vorgenommen
werden,  Von einem Fadymanne wurden mit jwet Ofen nacdheinander 24
Stunben lange Heizverjuhe vovgenommen und folgende Crgebniffe fejt
aejtellt.  Jm dem einen Ofen wurben 9,7 kg Steinfohlen verbrannt und
90789 W.-E. nupbar gemacht, in dem andern Ofen wurben 12,5 kg Stein=
fohlen verbrannt und 45903 W.-E. nupbar gemacht. a. BWie viel Pro.
betrugen in jedem Falle dbie Audnubung ded Brennmaterials, wenn fiir
1 kg Sofhle 7000 W.-E. gerechnet werben? b. Wie Hod) wiirde dad Heiz-
material fiix den sweiten Ofen bei gleidier Warmeentwickelung fommien, wenu
padjelbe bet dem erften Ofen fiiv 1 Jahr auf 19,40 # gejchabt wird?

93) Dasd Giiteverhaltnid einer Kefjelanlage richtet fich ebenfalld haupt-
jachlich nad) ber 5h11_5_dﬂtnmc[)|mg pe3 BVremmmateriald. Cin Kejfel wurde
mit einer gevingen Kobhle, beven theoretijcher Heizwert 5397 W.-E. betrug,
gehetat.  BVom Vrennivert der Kobhle wurben von dem Kejfel 73,59, nug-
bav gemacht, 2%, aingen durc) Herdriictjtinde, 199, durch den Shornftein
und 5,59, burd) Wudjtrahlung verloven. Wie viel W.-E. betrug bie
Subwirfung und jeder BVerlujt?

94) MNach genawen Veobachtungen wurden bei einer Heizungdanlage
(Warnuwaiferheizung) tir etnem neu erbauten Haufe tm Mittel von 1 kg
Brennmaterial, deflen Heizwert zu 6109 W.-E. bejtimmt war, 2309 W.-E.
nubbar gemacht. Wie biel Proj. ded Heizwerted der Kohle betrug died?

95) Jn einer fpdteven Periode, in welcher die Audtrodnung ded Ge-
bditdes jedenfalls tweiter vorangejdiritten twar, wurden bei derfelben Heizngs-
anlage 2723 W.-E. unter jonjt gleichen Umijtanden nupbar gemacht. Wie
viel Prog. betrug jest ber Nubeffeft?

96) Der Mittelwert aller Bejtimnumgen der nubbar gemadhten Wivme-
mengen  befrug bei biejer Warmwajjerhetzung filr 1 kg Bremmmatertal
2689 W.-E., bie LWirmemengen, welde bei der Kejfelanlage durd) unvoll-
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tindige Verbrenmumg nicht mupbar gemacht wurdert wnd durdh den Kamin
entwichern, betvugen 2047 W.-E., dex Meft Der nicht mrbbar gemadhten W.-E.,
ging auf demt Lege von dev Qefjelbheizflache bid in die zu heizenden Niume
verlore. a. Wie viel Proz. betrug der Nupefjett der Heizanlage? b, Wie
viel Brog. betrig der Jcubeffelt ber Refjelantage? o Wie viel Prog. von
biefem Mupeffelt gingen auf dem Wege von et Refielheisflache bi® mn die
aut feizenden MRiiume verloven? d. Ydte viel Proz. betragt lebfeved auf
ben Gefamibeiswert des Vrenmmateriald beyogen?

97) Gin Fachmamn Hat die Soften Dder Heizung und Liiftung 3imeier
Gejingniffe, deren baulidhen Ginridytungen genau iibereinjtimumen, wie folgt
aujammengeitellt. Dad erjte eftngnid hat eine Heifwaiferheizung nut
Yjpivation-Ventilation. Die nlagefoften betragenw 68600 4. Betriebs-
foiter: Verzinfung 5%, Injtandhaltung 1%, Tilgung 2,59/, vom Anlage-
tapital, jonjtige Sojten fiiv Kohlen, Warhung ujmw. 4519 4. Dad zwerte
Gefingnis hat eine Heifwajier-Lujtheizung mit Pulfion-Bentilofion. An-
{agefojtenn 84000 .#. Betriebstojten: Berzinfurg 5%y, Snftandhaltung
1,19,, Tilgung 2,69, vom Anlagetapital, fonjtige Stojten fiiv Roblen,
Wavtung ujw. 1094 4. Jeded Geftingmis hat einen bewohnten Gebiue-

raum von 22500 chm und tn jedem fjind 450 Gefangene untergebradt.
Beredhne die Cinbeitdpreife pro Kopj b pro chm Gebdauderaunt.

98) lm tichtige Heizer beranguyiehen, wuche tm Jahre 1892 im
ftadtijchen Schlachthanie u Fromffurt a. M. ei Probeheizen veranitaltet.
Bon vier Probeheizungen folgen nachitehend bie exsiclten Rejultate. Kofhlen-
perbrandy in b, ©td.: 137,7; 180,5; 190 217,3 kg. Rerdampfte LWaffer-
menge in 0. Std.: 1208,3; 1141,6; 1215,9; 1534,2 kg, Heizivert dev Kohle
7623 W.-E. Pro kg Sohle wurde nupbar gemadyt: 4433; 4026; 40568
4497 W-E. QBerlorene Warmemenge: 1. durd bent Schornftein 2248;
9643: 2658; 2192 W-E., 2. burd) Letfung und Strahlung 769; 769; T69;
826 W.-I. und 8. durch Niictitiinde 173; 185; 138; 108 W.-E. a. Beredne
wie viel ke Waffer durch 1 kg Kohle verdampit ijt? b. Die itbrigen He-
fultate beziche auf den Heizwert der Rohle und driide fie in Prog. aus.
Stelle die Nefultate in einer Tabelle sujammen. (Die verbampite Wafjer-
menge ijt veduziert anj Wajjer von 0°C b Damypf von 100°C.)

IX. Abfdnitt.

L 3indredhnung

SRemt A. dem B. Geld feiht, jo ift A. ber Glaubiger (Reeditor) und
B. per Schulbner (Debitor). &3 iit m allgemeinen gebrauchlich, bag B.
bem A, fiic dad Perleifen ded Gelbed eune Pergiitung aufommen Lat.
Diefe Vergiitung mennt man Jins oder Smterefje und bas geliehene Geld
heift Sapital. liber die Hibhe der Jinjen niiifjen ®liubiger und Schuldier
jic) einigen. Mean jebt jeit, wie viel fiir jebes Hunbert ded RKapitald der
Sdyuldner bezahlen joll. Die Baphl, welde angiebt, wie viel Binjen fiiv
eine gewiffe Sett bon je Hndert zu entrichten {ind, uennt man Binsdfuf
ober Lrogente. Wenn nicht ausdriiclic) anberes bemerft ift, gelten Ddie
Prozente auf die Dauer eined Safres, vom Tage Der Werlethung ab.
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